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PEQUENO EXPEDIENTE 

 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - (AUSÊNCIA DE ÁUDIO) ...E 

aproveito para convidar e convocar todos os senhores Deputados, Deputadas, que compareçam ao 

plenário ou se liguem on-line para que nós possamos dar início a esta sessão. Senhores Deputados, 

senhoras Deputadas, gentileza adentrarem o plenário ou fazerem a ligação on-line para que nós 

possamos dar início à sessão ordinária da semana. 

São 10h05min, eu vou suspender esta sessão por cinco minutos para que nós 

possamos retomar e dar início a esta sessão ordinária.  

(A SESSÃO É SUSPENSA.)  

 

(REABERTURA DA SESSÃO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Conforme anunciei, nós estamos 

retomando a sessão, mais uma vez convoco os Deputados e Deputadas a comparecerem no plenário 

ou se conectarem on-line, por gentileza. Esta é a única sessão da semana, única sessão da semana, por 

gentileza, sessão ordinária, convoco os senhores Deputados e as senhoras Deputadas que compareçam 

ao plenário ou façam a conexão via on-line.  

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Então eu convido para comporem a 

2ª e a 1ª Secretarias a Deputada Sandy e o Deputado Francis Maris, respectivamente. 

(OS SRS. DEPUTADOS FRANCIS MARIS E SANDY DE PAULA ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - E a Deputada Sandy, por gentileza, 

faça a leitura da Ata que se encontra sobre a mesa.  

A SR.ª 2ª SECRETÁRIA (SANDY DE PAULA) - Obrigada, Presidente. 

Bom dia a todos. 

(A SR.ª 2ª SECRETÁRIA PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

13 DE MARÇO DE 2024, ÀS 12H56MIN.)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Lida a Ata, eu a coloco em discussão. 

Os Deputados que queiram discuti-la, se manifestem. Não há manifestação. Em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. A Ata está aprovada.  

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Eu peço ao Deputado Francis Maris 

que faça a leitura do Expediente que se encontra sobre a mesa da 1ª Secretaria, por gentileza.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (FRANCIS MARIS) - Bom dia, Presidente; bom dia, 

demais companheiros Deputados. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO EXPEDIENTE - MEM. Nº 047/2024, DA 

PRESIDÊNCIA - ALMT; MEM. Nº 064/2024, DO GABINETE DO DEPUTADO VALDIR 

BARRANCO; OFÍCIOS NºS 03344, 03345, 03346, 03347, 03348, 04002, 04116, 04249, 04250, 

04412, 04459, 04845, 04936, 04937, 04938, 04942, 04946, 04944, 04948, 04957, 04961, 04963, 

04967, 04968, 04974, 04988, 04991, 04993, 04994, 04999, 04950, 04951, 04952, 04953, 04960, 
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04969, 04970, 04971, 04972, 04973, 04990, 05000, 05001, 05002, 05003, 05014, 05028, 05029, 

05033, 05044, 05715, 05970, 05973, 05979, 05980, 05981, 05988, 05990, 06051, 06137, 06634, 

06816, 07045, 07049, 07052, 07063, 07121, 07153, 07156, 07311, 07436, 07442, 07445 E 

07451/2024, DA SEDUC; OFÍCIOS NºS 01043, 01135, 01136, 01137, 01138 E 01198/2024, DO 

INTERMAT; OFÍCIOS NºS 01783, 01784 E 01788/2024, DA SINFRA; OFÍCIOS NºS 27, 28, 29, 

33, 74 E 75/2024, DA CASA CIVIL; OFÍCIO Nº 02863/2024, DA SEPLAG; RESPOSTA AO 

OFÍCIO Nº 707/2024, DA DEFENSORIA PÚBLICA - MT; OFÍCIO Nº 044/2024, DA 

PREFEITURA MUNICIPAL DE CANARANA.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (FRANCIS MARIS) - São essas as indicações, os ofícios. 

Expediente lido. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Muito obrigado, Deputado Francis e 

Deputada Sandy, que contribuíram no início desta sessão. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Nós passamos então agora à segunda 

etapa do Pequeno Expediente.  

Peço ao Deputado Francis que assuma aqui a Presidência para que eu possa 

apresentar os meus projetos. Em seguida, está o Deputado Francis. 

(O SR. FRANCIS MARIS ASSUME A PRESIDÊNCIA.)  

O SR. PRESIDENTE (FRANCIS MARIS) - Passamos a palavra então para o amigo 

e brilhante orador desta Casa, que muito nos envaidece com as suas colocações pertinentes, Deputado 

Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS - Obrigado ao amigo e Deputado que preside esta sessão, 

Francis Maris.  

Eu apresento um projeto de lei, senhor Presidente, que dispõe obrigatoriamente uma 

reserva de 5% de todas as unidades residenciais, constantes dos programas habitacionais do Estado, 

às mulheres vítimas de violência doméstica e familiar em Mato Grosso; um outro projeto que dispõe 

sobre a inclusão da temática de educação climática aqui no ensino da rede pública estadual; projeto 

de lei que dispõe sobre a isenção de taxa de inscrição em concurso público e também em processo 

seletivo às mulheres vítimas de violência doméstica e familiar; um outro projeto que dispõe sobre a 

obrigatoriedade de hospitais e maternidades realizarem exames que identificam comorbidades de alto 

risco em crianças nascidas com síndrome de Down; projeto de lei que dispõe sobre atendimento 

psicológico sigiloso para as mulheres vítimas de assédio sexual em ambiente de trabalho, senhor 

Presidente; um outro projeto que institui a Política Estadual de Estímulo ao Futebol Feminino aqui 

em nosso estado; mais um projeto de lei, desta feita, que cria a Política Emergencial de Combate e 

Enfrentamento ao Descarte Ilegal de Lixo às Nascentes, Cursos e Margens, dos Rios, em Mato Grosso; 

um outro projeto que dispõe sobre a destinação dos materiais e equipamentos apreendidos de pessoas 

que praticam exercício ilegal na área da saúde, em favor da rede pública; projeto de lei que dispõe 

sobre a afixação de informações no para-brisa dianteiro de veículos novos e usados comercializados 

no âmbito de Mato Grosso; um outro projeto de lei que institui o Plano Estadual do Livro, da Leitura, 

da Literatura e da Biblioteca em nosso estado; mais um projeto de lei que dispõe sobre o direito ao 

adiamento da realização da prova de aptidão física em concursos públicos em caso de gravidez; projeto 

de lei que dispõe sobre o reconhecimento e proteção de comunidades tradicionais pesqueiras aqui no 

Estado de Mato Grosso; mais um projeto que acrescenta dispositivo à Lei nº 7.806/2002, que institui 

o Sistema de Comunicação e Cadastro de Pessoas Desaparecidas.  

E mais um conjunto de projetos, duas moções de pesar pela passagem de um dos 

diretores da Unemat no município de Colíder, faleceu muito jovem, Ilson Henrique Moreira, 
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encaminhamos a sua família, amigos e colegas de trabalho; e também à família do Benedito Alfredo 

Granja Fontes. Todos, esses dois perderam a vida recentemente.  

Deixo também aqui, por último, uma moção de aplausos à Prefeitura Municipal de 

São José do Rio Claro, através da secretária municipal de Saúde e Saneamento Básico, a Cleide Maria 

Anzil, e toda a sua equipe, por terem obtido o primeiro lugar no I Congresso de Secretarias Municipais 

de Saúde do Estado de Mato Grosso com o tema Reorganização da RAPS no município.  

É o que tínhamos a apresentar neste Pequeno Expediente, Presidente.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (FRANCIS MARIS) - Agora o senhor, por favor. (RISOS) 

(O SR. WILSON SANTOS REASSUME A PRESIDÊNCIA.)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Com a palavra, o eminente Deputado 

Francis Maris no Pequeno Expediente; em seguida, está inscrita a Deputada Sandy; depois, o 

Deputado Cláudio Senna. Deputado Francis Maris, com a palavra.  

O SR. FRANCIS MARIS - Senhor Presidente, nós queremos aqui fazer o registro 

de uns projetos de lei que nós estamos indicando para esta Casa: dispõe sobre a criação de Programa 

de Prevenção ao Suicídio aos profissionais da segurança pública do Estado de Mato Grosso. É 

importante, porque a pressão psicológica desses profissionais da segurança, os policiais, enfim, a 

saúde, é muito grande, e levando muitos ao suicídio, então é importante que o Governo do Estado de 

Mato Grosso, a Secretaria de Segurança, adote um programa para que possamos evitar a perda de vida 

de pessoas tão importantes que fazem a nossa segurança, nos dando a tranquilidade de ir e vir.  

Um outro projeto também, Presidente, que dispõe sobre a criação do Programa 

Estadual de Prevenção ao Combate às Doenças Transmitidas pelo Mosquito Aedes Aegypti no Estado 

de Mato Grosso. Todos nós sabemos que o mosquito tem causado grande prejuízo pessoal, material, 

enfim, na transmissão do zika vírus, na transmissão da dengue, da chikungunya, de outras doenças. 

Portanto, é necessária uma atenção especial do Governo do Estado, da Secretaria de Saúde, para que 

possa, vamos dizer, junto com a sociedade organizada, junto com as entidades, fazer um trabalho e 

que a gente possa realmente enfrentar e vencer essa batalha. Porque todos os dias nós temos notícias 

de vidas que foram ceifadas, de pessoas que estão internadas nos hospitais, causando... o tempo dele 

de trabalho que ele perde, o custo hospitalar, enfim, além das sequelas que causa à vida das pessoas. 

Então estamos apresentando este projeto de lei para que possa ser implementado este programa.  

Outro projeto de lei também que estamos indicando sobre a fomentação e a execução 

das políticas de desenvolvimento na aquisição de viatura e equipamentos a serem empregados nas 

atividades de salvamento veicular e atendimento pré-hospitalar nas estradas no entorno do município 

de Cáceres. O Corpo de Bombeiros de Cáceres tem apenas uma ambulância, atende 11 municípios: 

Cáceres, Curvelândia, Porto Esperidião, Lambari d’Oeste, Mirassol d’Oeste, Araputanga, Rio Branco, 

Salto do Céu, Reserva do Cabaçal, Glória d’Oeste, São José dos Quatro Marcos. Atualmente tem um 

efetivo de 49 bombeiros. E quando essa ambulância sai para dar assistência a algum acidente, enfim, 

a guarnição fica descoberta, se tiver outra necessidade, não tem outra ambulância.  

Então que o Governo do Estado de Mato Grosso possa providenciar outra 

ambulância para que possa atender a contento todos os municípios, toda a população. É uma população 

de mais de 190 mil habitantes para ser atendida pelo Corpo de Bombeiros de Cáceres.  

Outro projeto de lei, eu indico ao senhor governador do Estado a necessidade de 

viabilização de uma base terrestre de respostas aos incêndios florestais do Pantanal. Todos nós 

sabemos que este ano, com o advento do El Niño, o número de focos de incêndio, de queimadas, de 

calor que o satélite detectou, passa de 75 mil focos de incêndio em todo o Estado de Mato Grosso e 

principalmente mais consistente na área do Pantanal.  
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Esta semana, Presidente, o Supremo Tribunal Federal votou, teve uma decisão 

judicial do Supremo, que ordenou ao Governo Federal a criação de um plano de preservação dessas 

importantes regiões naturais do Brasil. A Amazônia e o Pantanal são biomas de extrema importância 

ecológica, ambiental, conhecidos internacionalmente pela sua biodiversidade única. A decisão do STF 

pode ser uma resposta às preocupações crescentes sobre o desmatamento, incêndios florestais e outras 

atividades prejudiciais ao meio ambiente que têm ocorrido nessas áreas.  

Então que o Governo do Estado possa implantar esse programa de prevenção aos 

incêndios. E, para tanto, precisa de uma base aérea com os aviões de combate a incêndio sediada em 

Cáceres.  

Neste ano, por exemplo, quando iniciaram os incêndios no Pantanal, pedimos várias 

vezes aeronave de combate a incêndio e não foi, porque estava em outros municípios. E o Pantanal, 

como é uma reserva de biosfera mundial, vamos dizer, é importante esse ecossistema para o Estado 

de Mato Grosso, para toda a humanidade, se faz necessário que nós tenhamos então em Cáceres 

aeronaves para dar combate ao incêndio. Quando o incêndio está começando, iniciando, fica fácil de 

combater, depois que ele toma grandes proporções, aí fica mais difícil.  

Tenho também aqui, senhor Presidente, indicação de Comenda Dante de Oliveira 

ao senhor Pedro Grendene Bartelle.  

Justificativa: Pedro Grendene Bartelle nasceu no dia 23 de janeiro de 1950, na 

cidade de Farroupilha, no Estado do Rio Grande do Sul. Ainda estudante de Direito, Pedro adentrou 

o mundo dos negócios no início dos anos 70.  

A maior parte de sua vida profissional é voltada para o setor calçadista, sendo que 

ele e seu irmão Alexandre Grendene Bartelle criaram a Grendene no início da década de 70.  

Em 1971, juntamente com o seu avô Pedro Grendene e seu irmão Alexandre, fundou 

a Grendene S.A. e, ao longo dos anos, foi responsável pelo crescimento da companhia, com o 

desenvolvimento de conceitos, tecnologias, produtos e designs inovadores.  

Pedro Grendene participa em outros negócios, como a Nelore Grendene, uma das 

maiores produtoras de touros da raça nelore no país. No final da década de 80, Pedro adquiriu a 

Vulcabras, e alguns anos depois Pedro passou a controlar os negócios e instalou uma das primeiras 

fábricas no Nordeste do Brasil, em Horizonte, no Ceará, que é considerada a maior produtora de 

calçados esportivos do Brasil.  

Atualmente, Pedro Grendene é presidente do Conselho de Administração da 

Vulcabras S.A. e vice-presidente do Conselho de Administração da Grendene S.A. Foi durante a sua 

gestão que a Vulcabras desenvolveu os produtos, a licença para as marcas Le Coq, Reebok, sendo 

responsável pela expansão da companhia no setor de calçados esportivos, firmando importantes 

parcerias comerciais. Atualmente a Vulcabras detém a gestão de três marcas esportivas, Mizuno, 

Under Armour e, sob licença, a Olympikus, marca própria. As três juntas colocam a Vulcabras na 

posição de maior gestora de marcas esportivas do país. A Vulcabras acaba de inaugurar a expansão 

da fábrica de Horizonte, na região metropolitana de Fortaleza, onde está concentrada a produção das 

suas marcas licenciadas e da própria marca Olympikus.  

Pedro Grendene Bartelle é conhecido no meio empresarial por sua tendência em 

buscar estratégias inovadoras em todos os seus negócios. Construiu uma das histórias mais sólidas da 

indústria nacional e a responsabilidade com o esporte no Brasil foi se consolidando. Em 2021, definiu 

o propósito de construir um Brasil melhor a partir do esporte.  

A resolução que institui a Comenda Dante de Oliveira é destinada a homenagear 

pessoas físicas ou jurídicas que tenham se destacado por ações na área de direitos humanos, 

democracia e da cidadania mato-grossense. A Comenda Dante de Oliveira constitui a distinção 
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honorífica, sem estruturação em graus, integrada por medalha e diploma, a ser concedida por iniciativa 

de parlamentar estadual, através de projeto de resolução.  

Assim, por todas as qualidades pessoais e profissionais, bem como pelos relevantes 

serviços prestados à comunidade mato-grossense, proponho a concessão da Comenda Dante de 

Oliveira ao ilustríssimo senhor Pedro Grendene.  

Lembrando que Cáceres é o município que mais exporta a genética do rebanho 

bovino, de Nelore, para o Brasil, e a Grendene é responsável, uma das responsáveis por esse feito.  

Então o senhor Pedro Grendene, além de gerar centenas de empregos, gera muitas 

divisas, riquezas para o Estado de Mato Grosso com toda a sua produção bovina e na agricultura.  

Tem uma indicação também de uma Comenda Dante de Oliveira para o padre 

Geraldo José dos Santos. Padre Geraldo, como é popularmente conhecido, querido por todos nós de 

Cáceres, é natural de Cáceres, sendo o quarto filho do casal Joaquim José dos Santos e Anna Luiza 

Neves dos Santos...  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais um minuto para Vossa 

Excelência.  

O SR. FRANCIS MARIS - Deixa eu ler o currículo do padre, é importantíssimo que 

a população mato-grossense conheça a história deste grande homem... 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Um gigante. 

O SR. FRANCIS MARIS - Um santo, um santo... 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - É.  

O SR. FRANCIS MARIS - Está com 92 anos, 61 de sacerdócio, está atuando até 

hoje e querendo construir, enfim, mais templos em Cáceres, mais igrejas em Cáceres. Então realmente 

um grande homem. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Querido amigo Deputado Francis, já 

vou inscrever Vossa Excelência aqui na Explicação Pessoal, que lá o senhor tem dez minutos sem 

interrupção. (RISOS) 

O SR. FRANCIS MARIS - Sem interrupção, então está bom, eu vou... (RISOS) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mas pode concluir. Tem um minuto.  

O SR. FRANCIS MARIS - Está ok. 

E outra Comenda é para a doutora Catarina. A senhora Catarina Maria Mesquita 

Garcia Dalbem, uma grande médica em Cáceres, que atende milhares de mulheres na obstetrícia. 

Enfim, tem um grande serviço prestado na saúde, toda a família, mas a Catarina realmente se destaca 

com todo o seu atendimento a todas as mulheres da região da grande Cáceres.  

E a outra Comenda, não menos importante, mas tão importante quanto, é para o 

nosso amigo doutor Adilson Domingos dos Reis. Doutor Adilson, que hoje é o presidente da ZPE e 

que tem lutado muito para que a ZPE possa entrar em funcionamento, é um grande baluarte de 

Cáceres, participa de todos os movimentos do desenvolvimento de Cáceres. Por isso, vai aqui a nossa 

homenagem para o doutor Adilson com a Comenda Dante de Oliveira.  

Obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns, Deputado Francis.  

A próxima inscrita é a Deputada Sandy; em seguida, estão inscritos o Deputado 

Cláudio Senna, o Deputado Lúdio Cabral e o Deputado Dr. João José. Com a palavra, a Deputada 

Sandy.  

A SR.ª SANDY DE PAULA - Bom dia, senhor Presidente, colegas Deputados, 

todos que estão aqui presentes hoje no plenário, também todos que nos assistem através da TV 

Assembleia e do canal no YouTube da Assembleia Legislativa de Mato Grosso.  
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Bom, hoje, antes de iniciarmos a sessão, eu fiz o lançamento do meu e-book Vale 

do Arinos: Desafios e Oportunidades, com o objetivo de ressaltar o nosso potencial produtivo, o 

potencial produtivo do Vale do Arinos - está aqui inclusive, vou entregar um para cada Deputado. 

Esse e-book está disponível no meu site sandydepaula.com.br e qualquer cidadão mato-grossense pode 

baixar esse conteúdo gratuitamente.  

Então a ideia é trazer visibilidade para essa região que está em crescimento 

constante, mas que mesmo assim precisa de muito investimento. Nós temos hoje muitos investimentos 

pelo Governo do Estado, mas, como nós estamos crescendo demais, essa demanda, essas necessidades 

estão cada vez maiores.  

Pensando nisso, também estou apresentando um projeto de lei aqui hoje que dispõe 

sobre a criação da Política de Valorização Turística do Vale do Arinos e dá outras providências. Nós 

temos, através desse levantamento que eu fiz nos quatro municípios, um potencial turístico gigante, 

então nós precisamos criar uma política de valorização turística para atrair investimentos para o setor 

turístico do Vale do Arinos, que com isso nós criaremos emprego e renda para a população que mora 

no Vale.  

Também estou apresentando aqui duas indicações referentes à nossa região, 

indicação ao governador Mauro Mendes e ao secretário da Sinfra, o Marcelo Padeiro, uma delas trata 

da necessidade de pavimentação da MT-325/160, que é um trecho que liga o município de Juara a 

Alta Floresta. Nós precisamos da pavimentação urgente dessa rodovia que já está.... de Alta Floresta 

para cá já está vindo a pavimentação. Por quê? Porque nós precisamos escoar a nossa produção ali do 

Vale do Arinos. Para os senhores terem ideia, hoje o nosso Vale do Arinos produz três vezes mais que 

o município de Sinop, Sinop produz 128 mil hectares, o Vale do Arinos produz 528 mil hectares de 

milho e soja. Então nós precisamos, nós sabemos que isso irá se expandir e para isso a gente precisa 

aumentar essa produção.  

Também solicitei aqui a indicação, fiz a indicação, solicitando - um minutinho, 

senhor Presidente. Obrigada - a pavimentação da MT-338/417, que liga o município de Juara ao 

município de Nova Monte Verde. Essa é uma das principais áreas do nosso município, essa rodovia 

passa por uma das principais áreas do nosso município e precisa de atenção do Governo do Estado. O 

projeto já está pronto, já está aprovado na Sinfra, agora nós precisamos convencer o governador da 

necessidade disso, conseguir o recurso para investimento, enfim, para a pavimentação dessa rodovia 

que fará total diferença na vida do cidadão juarense e de todo o Vale do Arinos.  

Muito obrigada, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns, Deputada Sandy.  

Próximo inscrito é o Deputado Cláudio Senna; depois, estão inscritos: Deputado 

Lúdio Cabral, Deputado Dr. João, Deputado Elizeu Nascimento, são os próximos inscritos.  

O SR. CLÁUDIO SENNA - Senhor Presidente, quero aqui parabenizar a nossa 

primeira-dama, senhora Virgínia Mendes, pela Páscoa Abençoada do Programa Ser Família, que eu 

tive o prazer de participar domingo na Arena Pantanal.  

Também agradeço a pessoa do nosso governador Mauro Mendes e também ao nobre 

colega Beto Dois a Um, Deputado Beto Dois a Um, pela indicação dessa emenda, desse evento tão 

grandioso que tivemos aqui na capital, a Páscoa Abençoada.  

Também quero parabenizar todos os colaboradores e expositores, na pessoa do 

presidente da Fundação Rio Verde, em Lucas do Rio Verde, senhor Joci Piccini, pelo Show Safra, que 

tivemos essa semana, de segunda até sábado, também tive o prazer de acompanhar a comitiva do 

governador na abertura desse Show Safra.  

Também estivemos em Brasília, na segunda e na terça, onde estivemos no Ermat. 

Também quero parabenizar aqueles servidores pelo excelente trabalho que eles têm feito na ação 
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social, recebendo nossos companheiros, amigos mato-grossenses na capital Brasília, onde eles dão 

total assistência. Eu não tinha conhecimento, e acredito que poucos têm, do serviço de ação social que 

o Ermat faz em Brasília. Não só um serviço bonito que a gente acompanhou lá e viu fotografias, vários 

registros, mas um serviço importante para todos nós.  

Também quero dizer aqui que estivemos no Ministério de Minas e Energia, também 

estivemos na Aneel onde procuramos relatório, mais informações, sobre a audiência pública que 

faremos com a Energisa na cidade de Lucas do Rio Verde, no dia 04 de abril, às 19 horas, no Sindicato 

Rural. Após conseguirmos e pegarmos esses laudos junto aos técnicos da Aneel e do Ministério de 

Minas e Energia, só podemos constatar o péssimo serviço que a Energisa vem fornecendo para nós 

mato-grossenses, um verdadeiro desrespeito a nós consumidores.  

Muito obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Próximo inscrito, Deputado Lúdio 

Cabral; inscritos também os Deputados Dr. João e Elizeu Nascimento. Deputado Lúdio Cabral é o 

próximo inscrito. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Bom dia, senhores Deputados, Deputada Sandy, pessoas 

que nos acompanham aqui em plenário, servidores da Assembleia, TV Assembleia, Rádio 

Assembleia.  

Bom, primeiro, eu apresento um requerimento cobrando informações e providências 

da Secretaria de Estado de Saúde sobre a falta de medicamento na farmácia de alto custo do Estado 

de Mato Grosso.  

Eu me reuni hoje pela manhã com um grupo de mulheres que têm hipertensão 

arterial pulmonar, uma doença crônica grave, que exige tratamento com medicação de alto custo, 

tratamento contínuo, permanente, para assegurar o controle, evitar complicação, evitar a necessidade 

de internação de urgência e emergência em Unidade de Terapia Intensiva. E esse risco existe apenas 

pela falta de um dia sem a utilização dos medicamentos de uso contínuo. Esses medicamentos 

infelizmente estão em falta, parte desses medicamentos que são muito importantes para o tratamento 

da hipertensão arterial pulmonar. E nós estamos aqui cobrando explicações e providências da 

Secretaria de Estado de Saúde para que seja assegurado o regular fornecimento dos medicamentos 

Ambrisentana de 10 mg e Bosentana de 125 mg, pela farmácia de alto custo do Estado de Mato Grosso.  

Bom, também apresento hoje, olha que coincidência feliz, nós iremos realizar na 

semana que vem, no dia 05 de abril, uma audiência pública externa, ali no Memorial Ulisses 

Guimarães, por conta do 2º Acampamento Terra Livre, realizado pelos povos indígenas do Estado de 

Mato Grosso. No ano passado, já fizemos uma primeira audiência pública externa. O Acampamento 

Terra Livre é realizado pela Federação dos Povos Indígenas de Mato Grosso, conta com a participação 

de todos os povos indígenas deste estado.  

E nós estamos propondo o Prêmio Estadual de Direitos Humanos Padre José Ten 

Cate ao cacique Raoni Metuktire. E olha a feliz coincidência, ontem o Raoni foi agraciado com a 

maior honraria da França pelo presidente... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. LÚDIO CABRAL - ...concedida pelo presidente Macron, aqui em território 

brasileiro, ao lado do presidente Lula, lá no Estado do Pará. E nós estamos aqui propondo esse Prêmio 

Estadual de Direitos Humanos ao cacique Raoni. O Raoni, que não tem nenhuma homenagem oficial, 

nenhuma honraria do Poder Legislativo Estadual, nós queremos entregar esse prêmio estadual na 

audiência pública externa, que irá se realizar na sexta-feira, dia 05 de abril. Por tudo aquilo que o 

Raoni representa na luta pelos povos indígenas do Estado de Mato Grosso, pelos povos indígenas do 

Brasil, pelos povos indígenas, pelos povos originários de todo o planeta e pelo que ele representa na 

defesa da natureza e do planeta, da existência da humanidade e da convivência pacífica com a 

biodiversidade planetária.  
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É por isso exatamente essa feliz coincidência de ontem ele ter recebido do presidente 

da França, aqui em território brasileiro, a maior honraria do povo francês.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Próximo inscrito, Deputado Dr. João; 

inscritos também os Deputados Elizeu Nascimento e Valdir Barranco.  

Senhores Deputados, compareçam ao plenário, o Deputado Eduardo Botelho já está 

no plenário, logo, logo iniciaremos a Ordem do Dia.  

Deputado Dr. João, ilustre representante do Botafogo neste plenário. Agora vai né, 

Dr. João?  

O SR. DR. JOÃO - Senhor Presidente, bom dia; bom dia, colegas Deputados, 

Deputada Sandy, a imprensa que nos assiste, as pessoas nas galerias; bom dia, povo de Mato Grosso.  

Senhor Presidente, eu queria aqui fazer um projeto de lei que reconhece, no âmbito 

do estado, o cordão de fita com desenhos de borboletas e/ou laços na cor roxa como símbolo de 

identificação de pessoas com fibromialgia, insere nas placas de atendimento e assento prioritário na 

forma que especifica e dá outras providências. Hoje é um assunto muito discutido, muito em moda, 

que nós estamos discutindo bastante aqui na Assembleia sobre a fibromialgia, e estamos adiantando 

muito, fazendo projetos de lei, que vai ser muito importante para essas pessoas portadoras de 

fibromialgia; um outro projeto que disciplina os testes de aptidão física realizados nos concursos 

públicos.  

Concedo a Comenda Marechal Cândido Rondon ao senhor Hélio Leão de Souza 

pelos grandes serviços prestados no Estado de Mato Grosso.  

Indico a necessidade de agilizar a entrega de caixas d'água, bomba, padrão, cerca, 

cavalete para serem instalados nos poços artesianos perfurados nas áreas rurais do município de 

Tangará da Serra.  

Indico que não sejam apreendidos e/ou removidos os veículos em blitz por estarem 

com IPVA em atraso. A gente tinha que arrumar alguma situação para essas pessoas, mas não 

prendendo ou removendo o carro, que muitas vezes é do ofício, do trabalho dessas pessoas.  

Indico a necessidade de implantação de uma Unidade do Programa Ganha tempo na 

cidade de Tangará. Tangará é uma cidade hoje, em torno, de 120 mil habitantes, já cabe muito bem 

um Ganha Tempo para melhorar e facilitar a vida de todos os seus cidadãos.  

Indico a necessidade de contratação de médico na especialidade de Hepatologia para 

o Hospital Regional de Sorriso. A Hepatologia é especialidade que cuida das doenças do fígado, são 

poucos profissionais que existem, então a necessidade de contratar é muito importante para aquela 

região de Sorriso, de todo o norte de Mato Grosso.  

E para finalizar, senhor Presidente, indico a necessidade de instalação de torres de 

telefonia no distrito de Progresso, que é município de Tangará da Serra, que é 10 a 15 quilômetros da 

cidade, do centro da cidade, e que não tem torre de telefonia, as pessoas que moram lá, são muitas 

pessoas, ficam à mercê de... sem telefonia para poderem se comunicar com as pessoas.  

Por hoje é só, senhor Presidente.  

Muito obrigado e uma boa sessão a todos.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns, Deputado Dr. João; de fato, 

Tangará explodiu.  

Próximo inscrito, Deputado Valdir Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Senhor Presidente, nobres colegas, imprensa que 

nos acompanha, população, público aqui presente.  

Senhor Presidente, eu sou um Deputado que tenho procurado produzir muito aqui 

nesta Casa de Leis, tenho procurado, à risca do nosso Regimento, usar o Pequeno Expediente para 

apresentar as proposições, mas hoje eu quero falar de um episódio que aconteceu na semana passada.  
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Na semana passada, eu gravei um vídeo para dizer que a BR-163, uma BR, portanto, 

se é BR é federal, que teve a participação e que tem a participação do Governo Federal, do governo 

do presidente Lula na sua duplicação.  

O presidente Lula, e depois na Explicação Pessoal eu vou aproveitar um tempo 

maior para falar dos investimentos do governo do presidente Lula aqui em Mato Grosso, que são 

muitos bilhões, Deputado Lúdio, só de transferências são, praticamente, um orçamento do Estado, 

chega a quase 30 bilhões, do ano passado. E o presidente Lula vai continuar fazendo parcerias com o 

governador Mauro Mendes, o governador tem interesse e o presidente Lula também. Na política, a 

gente deixa as diferenças de lado para cuidar do povo, continuaremos... 

E a BR-163 é federal, então quem disser que dentro de um órgão federal qualquer 

um faz o que quiser sem a autorização do chefe federal, isso é um absurdo.  

(O SR. EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O VALDIR BARRANCO - Mas ocorre, senhor Presidente, que o meu vídeo foi um 

vídeo sui generis, apenas para falar da parceria entre o Governo Federal e o Governo do Estado.  

Mas um ex-Deputado desta Casa gravou um vídeo depois, com uma cara de 

preguiçoso, com a cara toda amassada, de pijama, que parece que tinha acordado àquela hora, e é bem 

típico desse ex-Deputado, porque eu fui olhar a produção legislativa dele aqui, de quando passou neste 

Parlamento, é de dar vergonha, e é por isso que a população o rejeitou na reeleição, e ele recebeu nas 

urnas metade dos votos que ele tinha recebido em 2018, porque veio para esta Casa, e os... (TEMPO 

ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Veio para esta Casa e os eleitores que depositaram 

o voto nele, lá em 2018, se sentiram enganados com o trabalho dele aqui, que não teve produtividade. 

E nós sabemos que esse ex-Deputado, durante o período que esteve aqui como Deputado, o que fazia 

era viagens, viagens internacionais e não trabalhava em prol da população.  

Eu, por exemplo, eu tive no ano passado uma produção de 557 projetos de lei, para 

vocês terem uma ideia, em um ano. Esse ex-Deputado teve 152, produziu muito abaixo daquilo que a 

maioria daqui produz. 

Todos aqui são testemunhas de que eu prezo pela relação amistosa, de respeito, de 

cordialidade, com os colegas.  

Presidente, mais dois minutos.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais dois minutos.  

O SR. VALDIR BARRANCO - ... com os colegas aqui deste Parlamento. As 

diferenças de pensamento, a gente sempre deixou de lado. E defendemos aqui os nossos projetos, no 

entanto as amizades e o respeito permanecem.  

Mas esse ex-Deputado, que gravou esse vídeo com cara amassada e de pijama, foi 

de uma malcriação, de uma falta de educação, de uma deselegância, de ataques a mim, a minha pessoa. 

Eu estou na vida pública há 22 anos, e pode pesquisar, por onde eu passei, eu só construí, estou aqui 

pelo terceiro mandato, tenho crescido em média 30% na votação de um mandato para o outro, percorro 

este estado de ponta a ponta. E ele atacou a mim, a minha honra, a minha dignidade, com palavrões 

que eu até me nego a repetir aqui, falou do período em que eu estive com covid, que eu agradeço a 

todos e todas e a Deus todo santo dia pela minha recuperação, o milagre que aconteceu comigo, e ele 

vem atacar inclusive se referindo a esse período.  

O SR. WILSON SANTOS - O senhor permite um aparte, excelência?  

O SR. VALDIR BARRANCO - Permito.  

O SR. WILSON SANTOS - Deputado Valdir, eu assisti a esse vídeo, e eu fiquei 

transtornado com a linguagem chula que o Deputado Ederson Dal Molin utilizou contra Vossa 
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Excelência. E é de uma injustiça profunda. Porque eu estive em Brasília no dia que o presidente da 

República recebeu o governador de Mato Grosso e uma dezena de políticos mato-grossenses. O 

presidente da República assinou um documento, liberou para que o Estado de Mato Grosso pudesse 

assumir a concessão... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais dois minutos...  

O SR. WILSON SANTOS - Obrigado, Presidente.  

Essa é uma obra, não é inédito esse trabalho, porque o governador Júlio Campos, de 

1983 a 1986, também asfaltou rodovias federais e somente na gestão do governador Blairo Maggi é 

que a União restituiu esse dinheiro. Então o que o governador Mauro Mendes está fazendo é algo 

muito importante, digno de todos os aplausos, algo importante, que já foi feito pelo ex-governador 

Júlio Campos.  

Agora a forma deselegante, chula, rasteira como o Deputado Ederson Dal Molin 

dirigiu-se a Vossa Excelência merece da nossa parte aqui todo um sentimento de solidariedade com 

Vossa Excelência, então receba da nossa parte solidariedade, passe por cima disso.  

A sociedade de Sorriso já respondeu a ele nas urnas, ele foi varrido do cenário 

político de Mato Grosso, até diante da sua baixa produtividade aqui neste Parlamento. A sociedade 

deu a ele quatro anos para que ele provasse serviço, não provou, e ele foi varrido.  

Espero que Vossa Excelência continue com a sua forma altiva de trabalhar, fazendo 

uma interlocução importante entre o Governo Federal e os governos de Mato Grosso e dos municípios. 

Vossa Excelência não precisa dar satisfação a Ederson Dal Molin, Vossa Excelência é muito maior 

do que ele. Apenas venho a esta tribuna para me solidarizar com Vossa Excelência e lamentar a forma 

chula e rasteira como o ex-colega, que foi de Vossa Excelência aqui, dirigiu-se ao senhor nesta Casa.  

Muito obrigado, Presidente.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Muito obrigado pela solidariedade.  

E eu quero, só para finalizar, dizer que eu também aprovo as parcerias, o presidente 

Lula tem feito com outros estados e aqui com o governo de Mauro Mendes, também na habitação. E 

inclusive também votei, o Deputado Lúdio votou aqui pelo financiamento, pela autorização de 

financiamento, inclusive para essa obra... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto para o senhor 

concluir.  

O SR. VALDIR BARRANCO - E continuaremos votando, porque fazemos aqui 

uma oposição séria, inteligente, comprometida com o Governo do Estado, com a população de Mato 

Grosso. Então votamos o empréstimo de 1 bilhão de reais, assim como votamos agora no final do ano 

também outro empréstimo de 1 bilhão de reais, votamos favoravelmente aqui nesta Casa, porque 

queremos que o povo de Mato Grosso, Dr. João, possa colher os frutos desses dois governos 

comprometidos, que é o Governo do Estado e o Governo Federal, que esquecem as diferenças e se 

dão as mãos na hora de governar.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Deputado Barranco. 

Eu também faço aqui a minha reprimenda em relação ao Deputado Xuxu e qualquer 

Deputado que venha a atacar o outro com palavrões e desrespeito. Pode ter diferenças, pode ter 

desentendimento, mas tem que haver o respeito. O Deputado Xuxu extrapolou o limite, faltando com 

respeito, chamando o senhor de covarde e colocando outros palavrões, para mim ele errou muito, não 

tem apoio desta Casa. Qualquer Deputado que partir para a agressão pessoal com outro Deputado não 

vai ter apoio da Mesa Diretora da Assembleia Legislativa.  

Aqui pode ter desentendimento? Pode, mas respeite as diferenças de cada um!  

Continuando, próximo inscrito, Deputado... (PAUSA) ...ainda, né? Elizeu.  
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O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Senhor Presidente, senhores Deputados, 

Deputada, TV, Rádio Assembleia e todos aqueles que nos acompanham aqui na galeria.  

Senhor Presidente, hoje nas nossas proposituras, vai aqui a indicação para a Sinfra, 

à qual indicamos a manutenção da rodovia MT-170/418, que liga a cidade de Castanheira à cidade de 

Juína, bem como a recuperação asfáltica na rodovia MT-344, no trecho que liga o município de Dom 

Aquino ao município de Campo Verde. E também a urgente necessidade de manutenção da iluminação 

da rodovia MT-040, no trecho da rodovia que liga Cuiabá ao município de Santo Antônio de Leverger.  

Ao Governo do Estado e à Secretaria de Segurança Pública, indicamos a necessidade 

do aumento do efetivo dos policiais militares para os municípios de Arenápolis e Rondolândia; e 

também a urgente necessidade de início das obras de construção e implantação do novo prédio do 

Centro Socioeducativo para menores infratores no município de Cáceres, Mato Grosso.  

Para a Secretaria de Estado de Agricultura Familiar, com cópia à Metamat, 

solicitamos a necessidade de viabilizar recursos para a aquisição de uma patrulha mecanizada e a 

perfuração de um poço artesiano para a Associação dos Mini e Pequenos Produtores do Córrego 

Grande, em Diamantino.  

Atendendo à solicitação dos moradores trazida ao gabinete do Deputado Elizeu pelo 

vereador Wellington WG da cidade de Paranatinga, solicitamos acerca da necessidade da implantação 

de uma Escola Militar ou Cívico-Militar no município de Paranatinga.  

Senhor Presidente, essas são as nossas proposituras para o dia de hoje.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Próximo inscrito...  

Convido os Deputados para virem para o plenário, nós vamos começar a Ordem do 

Dia.  

Eu vou passar para o Deputado Carlos Avallone, depois nós vamos começar a 

Ordem do Dia; enquanto isso, os Deputados venham para o plenário. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vamos... Quem que vai usar a 

tribuna? Ninguém? Então vamos para a Ordem do Dia.  

Estou esperando os Deputados virem para o plenário, quem que está faltando aí? 

Deputado Valmir Moretto, Deputado Paulo Araújo... Ah, o Paulo está aqui, desculpa, Paulo, está aqui, 

Paulo é assíduo; Deputado Juca do Guaraná, Fabio Tardin, Beto Dois a Um... Ah, Fabinho está aí 

também.  

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8171&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search=) 

 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE) 

 

 

ORDEM DO DIA 

 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então vamos abrir a Ordem do 

Dia, temos número suficiente para votação, a Deputada Sandy, como sempre, as mulheres presentes.  

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8171&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8171&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8171&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
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Vamos lá.  

Indicações apresentadas pela Deputada Sandy de Paula, pelo Deputado Elizeu 

Nascimento, pelo Deputado Francis Maris, pela Deputada Janaina Riva, pelo Deputado Wilson 

Santos, pelo Deputado Max Russi, pelo Deputado Valmir Moretto, Juca do Guaraná, Thiago Silva, 

Deputado Paulo Araújo, Deputado Dr. Eugênio, Eduardo Botelho, Deputado Gilberto Cattani, Valdir 

Barranco, Diego Guimarães e Dr. João.  

Em discussão. Ninguém para discutir as indicações, em votação. Os que aprovam 

permaneçam como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Requerimento de dispensa de pauta ao projeto de lei do Deputado Francis Maris, 

que dispõe sobre a criação do Programa de Prevenção ao Suicídio de Profissionais da Segurança 

Pública do Estado de Mato Grosso.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Dispensa de pauta ao projeto de lei do Deputado Francis Maris, que dispõe sobre a 

criação do Programa Estadual de Prevenção e Combate às Doenças Transmitidas pelo Mosquito Aedes 

Aegypti e Aedes Albopictus no Estado de Mato Grosso.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Prorrogação de CPI apresentada pelo Deputado Gilberto Cattani. 

Eu devo informar que nós só vamos permitir uma prorrogação, conforme o 

Regimento, então essa prorrogação dele é a primeira, ainda é permitida.  

Então em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam 

permaneçam como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

O Deputado Wilson Santos está requerendo a instalação de uma Câmara Setorial 

Temática pelo período de 180 dias para discutir políticas públicas para moradia popular, prorrogável 

pelo mesmo período... não pode ter, Deputado, o senhor tem que tirar esse termo. Prorrogável tem que 

passar pelo Plenário novamente, o senhor já está pedindo prorrogação, não tem como! Tira essa 

prorrogação.  

O Wilson está igual aqueles presidentes de Assembleia aí que fazem duas eleições 

no mesmo dia, “eleito para um período e já eleito para o segundo período. ” (RISOS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Requerimento apresentado pelo 

Deputado Valdir Barranco, requerendo sessão especial para proceder à entrega de Medalha do Título 

de Cidadão no teatro... aliás, no Plenário das Deliberações para o dia 06 de maio.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Requerimento de audiência pública apresentado pelo Deputado Valdir Barranco 

também, para o dia 20 de junho, para discutir as questões de combate ao câncer bucomaxilofacial.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Requerimento de informações apresentado pela Deputada Janaina Riva, pelo 

Deputado Valdir Barranco, pelo Deputado Gilberto Cattani, pelo Deputado Lúdio Cabral, pelo 

Deputado Diego Guimarães e pelo Deputado Thiago Silva.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Moções de aplausos apresentadas pelo Deputado Valmir Moretto, pela Deputada 

Janaina Riva, pelo Deputado Dr. Eugênio e pelo Deputado Thiago Silva.  
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Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Moções de pesar apresentadas pelo Deputado Thiago Silva, pelo Deputado Wilson 

Santos e pela Deputada Janaina Riva.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Moções de repúdio apresentadas pela Deputada Janaina Riva... o Regimento 

Interno, moções de repúdio... A Procuradoria Especial da Mulher vem respeitosamente, por 

intermédio da procuradora Especial da Mulher, Deputada Janaina Riva, e seus membros Carlos 

Avallone e Valdir Barranco, manifestar contra o que segue: a Procuradoria Especial da Mulher tomou 

conhecimento, pela imprensa, do relato do vereador do município de Salto do Céu, senhor Noé 

Monteiro de Barros, que reproduziu fala em desrespeito às mulheres na tribuna da Câmara de Lambari 

d’Oeste. Então é essa a moção de repúdio.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovada a moção de repúdio.  

Moção de repúdio da Deputada Janaina Riva, do Deputado Carlos Avallone e do 

Deputado Valdir Barranco, vem, respeitosamente, requerer moção de repúdio... A Procuradoria 

Especial da Mulher tomou conhecimento há pouco, pela imprensa, do relato de violência doméstica 

envolvendo o suplente de Deputado Hugo Henrique Garcia do Republicanos, em desfavor de sua 

esposa.  

Em discussão. Para discutir, Deputado Valdir Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Senhor Presidente, eu quero falar aqui em nome da 

nossa Procuradoria da Mulher aqui na Casa, cuja procuradora é a Deputada Janaina, e o Deputado 

Avallone e eu somos subprocuradores, mas em nome de todos os nossos Deputados aqui desta Casa. 

É inaceitável por parte de qualquer pessoa, de qualquer homem, que pratique violência contra a 

mulher, e ainda mais quando ocupa cargo ou função pública, e ainda mais quando esse cargo ou função 

pública é eletivo, não dá para nós aceitarmos.  

Nós estamos neste Parlamento, nesta Legislatura, a partir da instalação da 

Procuradoria da Mulher, travando uma cruzada aqui no Estado de Mato Grosso para combater a 

violência praticada contra a mulher. Este Parlamento tem dado o exemplo e nós precisamos fazer com 

que as Câmaras Municipais também possam se juntar a nós. Por que, Deputado Wilson Santos? O que 

nós temos aqui em Mato Grosso é vergonhoso, o número de violência praticada contra as mulheres é 

algo estarrecedor e nos envergonha no cenário nacional e precisamos combater isso, começando por 

quem ocupa a função pública.  

Portanto, o que esse vereador Hugo fez lá no seu lar, praticando a violência 

doméstica contra a sua companheira, é algo que merece todo o repúdio para que não volte a acontecer 

com mulher nenhuma, com nenhuma companheira. A violência praticada contra as mulheres é 

inaceitável, e ela sempre avança, porque às vezes começa com palavras, avança para o empurrão, 

depois o nível de violência vai se ampliando, as ameaças de morte até chegar ao feminicídio. Então 

todo o nosso repúdio. 

E quero aproveitar também, senhor Presidente, para falar da indicação que 

apresentei aqui agora há pouco. Nós temos um trabalho, iniciado em Brasília com a Universidade 

Federal aqui de Mato Grosso, o câmpus da Universidade Federal de Barra do Garças, com o senador 

e ministro Carlos Fávaro, com a deputada Rosa Neide, para a implantação do curso de medicina na 

Universidade Federal de Barra do Garças. Estou formalizando aqui, o ministro Camilo Santana já 

determinou a criação de uma comissão que vai já estudar a possibilidade dessa implantação. Estou 

formalizando a indicação para o reitor, para cumprir aqui todos os protocolos necessários.  
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Então encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam a moção de repúdio 

permaneçam como estão, quem for contra se manifeste. Aprovada. Vai ao expediente.  

Requerimento para arquivamento de projeto apresentado pelo Deputado Dr. João, 

requerendo a retirada da PEC nº 10/2023, de sua autoria, pedindo o arquivamento.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao arquivo.  

Requerimento de dispensa de pauta, apresentado pela Deputada Sandy de Paula, que 

dispõe sobre a criação da política de valorização turística do Vale do Arinos.  

Em discussão.  

Aliás, a Deputada Sandy fez o lançamento hoje do e-book do Vale do Arinos. Cadê 

a Deputada?  

Então em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam 

permaneçam como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Requerimento de dispensa de pauta ao projeto da Deputada Sandy de Paula, que 

institui a Política Estadual de Capacitação em Língua Espanhola para servidores públicos estaduais 

atuantes em regiões de fronteira com outros países, especialmente os civis e militares.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Pela ordem, Deputado Carlos 

Avallone.  

O SR. CARLOS AVALLONE - Senhor Presidente, senhores Deputados, Deputada 

aqui presente, hoje no intervalo das duas sessões, da primeira para a segunda sessão, nós vamos ter 

durante o período do almoço, Presidente Botelho, a vinda aqui da Secretaria de Saúde, da Secretaria 

de Fazenda, para discutir a questão de como vai funcionar a questão das emendas para as cirurgias 

eletivas, que parte das nossas emendas vão para isso, e eles vão explicar aqui para nós como que vai 

ser o procedimento, ok?  

Então todos os Deputados, Deputadas, por favor, estarem na... durante o período do 

almoço entre as duas sessões, ok?  

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Bom, está aí, pessoal, no horário 

do almoço, vai ser discutida a destinação das emendas para as cirurgias eletivas, então... 

O SR. NININHO - Pela ordem, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Pela ordem, Deputado.  

O SR. NININHO - Senhor Presidente, colegas Deputados, faço uso da palavra aqui 

pela ordem até para dizer aos demais colegas Deputados, o Sebastião Rezende, o Thiago, o Cláudio, 

que recentemente nós tivemos esse embate, Sebastião, com relação ao traçado da ferrovia lá na nossa 

cidade de Rondonópolis.  

E hoje a Assembleia, quero agradecer aqui ao Presidente, vem fazendo o dever de 

casa, reivindicando, que é a prerrogativa desta Casa de Leis, e protegendo o que é o correto, 

protegendo o município do que está ocorrendo lá em nossa cidade.  

E, surpreendentemente, agora cedo tinha uma audiência de conciliação, procurando 

o entendimento da empresa Rumo, junto ao município, para levantar aí uma tese de um entendimento 

para que fosse revista essa licença ambiental absurda, absurda, vergonhosa que o Estado fez.  

O governo, que eu defendo, está errado, não é justo fazer o que estão querendo fazer 

lá em Rondonópolis. Não vai acabar bem isso, porque lá existe uma revolta muito grande, e a 

sociedade como um todo e toda a classe política está unida em prol disso, Botelho.  
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E, surpreendentemente, os procuradores do Estado, logicamente atendendo às 

orientações do Palácio, disseram que não há interesse nenhum do Estado em fazer acordo, em 

compor... uma composição para achar uma alternativa.  

Então o governo que continue defendendo os secretários dele, que fizeram um 

absurdo lá em nossa cidade, trazendo os trilhos da ferrovia a 40 metros de conjuntos habitacionais, 

cortando a 300, 400 metros, todo ao longo da cidade, uma área de expansão, cortando dentro de 

loteamentos, já que estavam já em parcerias com empresa de fora, emperrando todo o 

desenvolvimento da nossa cidade.  

E aí o governo se acha no direito de defender a empresa. 

Defender a vinda da ferrovia, nós também defendemos, todos os parlamentares que 

são da base do governo, defendemos. Mas eu acho que o governo tinha que parar e ver o absurdo que 

está sendo feito lá para não fazer nada equivocado e querer... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto para o 

Deputado.  

O SR. NININHO - E querer manter um traçado absurdo daquele.  

Hoje o município suspendeu o uso do direito de uso do solo, já fez expansão do 

perímetro urbano, que não permite a ferrovia passar nesse traçado, mas o governo insiste em querer 

manter esse traçado, e esse traçado onde está não vai ficar.  

Então eu fico indignado com isso, porque deveriam, no mínimo, ter feito alguém ir 

lá e ver in loco, um secretário, alguém para ver o absurdo que está cometendo lá em nossa cidade, 

senhor Presidente.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Presidente, só falar pela ordem também, senhor 

Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado, pela ordem.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Até fazendo coro aí a fala do Deputado Nininho, 

nós estávamos numa expectativa muito grande com relação a essa audiência de conciliação, porque 

nós entendemos que seria algo... o mais justo manter o traçado original, traçado que foi aprovado pela 

prefeitura, já havia o entendimento de todos que o traçado era aquele. E se houvesse necessidade, 

como a empresa Rumo colocou, de economia com relação à ponte, mas que, ao fazer essa ponte que 

tem uma extensão menor, mas que voltasse para o traçado original, ou próximo do traçado original. 

Porque é inaceitável, como o Deputado colocou, nós termos uma ferrovia passando no perímetro 

urbano do município, nós já temos bairros ali, famílias morando ali. É inadmissível.  

Hoje todos estão trabalhando para tirar trilhos que passam na cidade, dentro da zona 

urbana dos municípios. E como é que, enquanto Deputados Estaduais, nós vamos lutar e trabalhar 

duro para que esses trilhos não passem no perímetro urbano do município.  

Todos nós somos favoráveis ao desenvolvimento. Agora, eu entendo que a 

população rondonopolitana precisa ser ouvida, e hoje há um clamor da população rondonopolitana 

para que o traçado original seja respeitado, é inadmissível puxar aquele traçado original para dentro 

da cidade.  

Então o nosso pedido, o nosso pleito é nesse sentido, e vamos continuar fazendo 

essa defesa. A população rondonopolitana está indignada, revoltada com esse comportamento, com 

esse procedimento da empresa Rumo em fazer, buscando economia, reduzindo o custo, em detrimento 

da segurança das pessoas, em detrimento do bem-estar do cidadão.  

Então nós queremos o desenvolvimento, mas que seja respeitado o traçado original 

ou pelo menos que se discuta esse procedimento.  

Muito obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Wilson Santos.  
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O SR. WILSON SANTOS - Presidente, ontem... anteontem, dia 25 de março, a 

primeira Constituição do Brasil completou 200 anos, ela foi outorgada pelo imperador Dom Pedro I. 

E nessa Constituição, das sete que o Brasil trouxe, é a única que tinha o poder moderador, o poder 

moderador estava acima de todos os outros poderes.  

Eu acho que está faltando, está faltando ao nosso governo, nós que somos da base, 

Sebastião, alguém que tenha disposição em dialogar, porque não é possível!  

A questão da pesca foi parar no Supremo Tribunal Federal, não havia necessidade 

de chegarmos tão longe, poderíamos ter resolvido essa questão aqui, dialogando, conversando. É claro 

que há divergências, há olhares distintos sobre o mesmo ponto, mas é possível, um avança, outro 

recua, a política nasceu para pôr um ponto final às guerras, todos os atores virem para a mesa e cada 

um fazer o seu recuo, o seu avanço e construir o entendimento.  

Ora, a base tem, lá em Rondonópolis, quatro Deputados Estaduais: Deputado 

Sebastião Rezende, Deputado Ondanir - Nininho, Deputado Cláudio Ferreira e Deputado Thiago, os 

quatro, 100% são Deputados da nossa base, e os quatro dizem a mesma coisa, que esse traçado não 

está correto.  

Agora, a iniciativa privada, o grupo Rumo, está investindo ali aproximadamente 12 

bilhões de reais nessa ferrovia, realmente não há dinheiro do Município, não há dinheiro do Governo 

do Estado, não há dinheiro da União, é investimento 100%... É preciso ter calma, paciência com a 

Rumo.  

Mas ora! Alguém que investe 12 bilhões tem plenas condições de fazer um desvio 

que vai custar o quê? 0,0001% do montante?  

Então o que eu sinto, Deputado Sebastião, é que é birra, é birra, é birra, é coisa de 

menino, é briga de torcida, é briga de torcida! 

No aniversário de dois séculos da Constituição Imperial, ela não foi promulgada, ela 

foi outorgada, foi colocada garganta abaixo, Dom Pedro dissolveu a Assembleia Constituinte, que 

queria fazer uma Constituição mais liberal, ele não aceitou, passaram-se 200 anos, ainda tem muito 

governante pensando como Dom Pedro.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Max Russi. 

O SR. MAX RUSSI - Obrigado, Presidente.  

Eu quero trazer um ponto importante aqui, a questão de Chapada dos Guimarães,        

o Deputado Wilson acabou de me anteceder aqui.  

Há poucos dias, estivemos, lá em Campo Verde, eu e o Deputado Avallone, o 

Deputado Avallone falou para mim: “Max, quer uma carona comigo de avião? ” Falei: não, vou voltar 

com a minha equipe de carro, tal... Cheguei ali em Chapada, trancado, chuva, não ia liberar, vim pelo 

desvio, enfim, perdi... cheguei aqui quase 8 horas da noite.  

Por que eu estou falando isso? Porque nós precisamos achar uma solução urgente, 

sei que o secretário Marcelo, o governador, estão empenhados nisso, outro dia cobrei o secretário 

Fábio Garcia também, mas não dá para esperar mais. Se é o ICMBio, se é o Ibama, onde está o 

problema, primeiro isso tem que ser esclarecido, nós precisamos fazer algo emergencial ali, tem 

argumentos, tem justificativa, já passou da hora, não dá mais para esperar. Os comerciantes de 

Chapada estão tendo muito prejuízo, o prefeito lá tem nos procurado, tem procurado os Deputados, a 

Câmara de Vereadores, enfim, passou da hora essa solução.  

Então eu quero encaminhar aqui, Presidente, um documento, eu acho que pode ser 

um documento por parte de todos os Deputados, porque o governo tem que fazer, o Nininho acabou 

de falar aí agora, tem que fazer um emergencial ali, tem que solucionar esse problema, não é possível 

que a menos de 100 quilômetros de Cuiabá, um problema que vem afligindo toda uma cidade, uma 
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solução fácil, simples, não demanda de muitos recursos, os recursos têm na Secretaria e nós não 

encontramos uma solução.  

Então eu tenho certeza de que a cobrança por parte dos 24 Deputados desta Casa... 

e eu gostaria que a gente fizesse um posicionamento coletivo, um documento coletivo, por parte da 

Presidência, por parte da Assembleia, porque passou da hora de ter uma solução.  

Se não consegue licitar, fazer nada, faz o emergencial, eu tenho certeza de que o 

Ministério Público vem junto nisso, eu tenho certeza de que o Tribunal de Contas vem junto, o 

presidente conselheiro Sérgio já esteve lá, enfim, todo mundo quer isso, e por que não se resolve isso? 

Está muito demorado, o prejuízo está muito grande e eu quero fazer essa cobrança, porque precisamos 

resolver, esse que não é um grande problema, e o presidente deve sofrer direto esse problema quando 

vai à Chapada, quando a gente vai ao sul do estado, para realmente o secretário Marcelo, o governador 

achar uma solução para esse problema.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. 

Então encerrada a discussão, vamos continuar aqui na votação dos projetos, vamos 

para os projetos de lei.  

Projeto de Lei nº 392/2024 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Francis Maris, que 

dispõe sobre a necessidade de reserva de espaços para comércios locais e de toda infraestrutura 

essencial em parceria com o Governo do Estado em novos loteamentos. O parecer é contrário da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Para discutir, Deputado Francis.  

O SR. FRANCIS MARIS - Senhor Presidente, a importância desse projeto para ter 

os espaços comerciais... nós tivemos aqui nesta Casa, na semana passada, o pessoal ali do condomínio 

21, reivindicando o terreno por estar centralizado. E o grande problema de as pessoas não aceitarem 

ir para os residenciais afastados é a falta de infraestrutura. Por isso que as pessoas querem ficar no 

centro da cidade, querem ficar próximas do comércio, querem ficar próximas onde tem essa 

infraestrutura.  

Então eu acredito que a Comissão de Constituição e Justiça poderia rever esse 

parecer contrário, porque a maioria dos municípios não tem plano diretor para constar no seu plano 

diretor. Em Cáceres, por exemplo, que tem plano diretor, está na Câmara Municipal para ser votado, 

da nossa gestão que nós fizemos o plano diretor está lá ainda, não foi votado, consta lá que os 

loteamentos, os residenciais... tem o residencial Aeroporto, que fica distante aí uns 10 quilômetros do 

centro lá da cidade, se um morador desse, acabar o óleo, acabar o arroz, acabar, enfim, alguma coisa, 

ele tem que pegar um mototáxi, ele tem que pegar um táxi, tem que pegar... para ir até o centro da 

cidade fazer sua compra, porque lá no residencial Aeroporto não tem. O mesmo acontece com o 

residencial Universitário, que fica também a uns 10 quilômetros de distância do centro comercial. 

Resultado, se uma criança der febre, se uma criança tiver alguma dor barriga, se tiver... e precisar 

comprar um medicamento, a pessoa tem que pegar um táxi, tem que pegar um mototáxi para ir até o 

centro onde tem as farmácias para ele poder comprar esse medicamento. Acontece também com o 

residencial Walter Fidelis, lá no Vila Real, também distante do centro, ao lado da ZPE, e não tem 

comércio. Por isso que as pessoas não querem ir para esses condomínios, para esses residenciais, esses 

loteamentos distantes que não têm essa infraestrutura.  

Então é importante que o Estado de Mato Grosso determine que os novos 

loteamentos tenham essa infraestrutura para dar essa qualidade de vida à população.  

Olha, Brasília, Presidente. Em Brasília, toda superquadra tem o centro comercial, 

que é para atender a população ali da superquadra. E olha, Brasília, 60 anos! Enfim, o arquiteto, o... 

(TEMPO ESGOTADO)  
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto para o 

Deputado.  

O SR. FRANCIS MARIS - Então, senhor Presidente, senhores Deputados, se 

Brasília há 60 anos já fez isso, já tem o comércio nas superquadras, é de suma importância que o 

Estado de Mato Grosso também tenha, porque isso vai trazer conforto, vai trazer comodidade para 

todos os habitantes, para toda a população que vai residir nesses residenciais, nesses condomínios, 

nesses novos loteamentos, e não tem custo para o Estado, não tem custo para a administração pública, 

é só o dono da imobiliária, o dono da incorporadora, colocar, reservar o espaço para ter essa 

infraestrutura para atender essa população.  

Muito obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então encerrada a discussão. Em 

votação. Os que forem favoráveis ao parecer da comissão permaneçam como estão, quem for contra 

se manifeste. Aprovado. Vai ao arquivo.  

Projeto do Deputado Wilson Santos, Projeto de Lei nº 360/2024 (EM 2ª 

DISCUSSÃO), que dispõe sobre obrigatoriedade do registro audiovisual durante treinamento...  

(EMENTA COMPLETA: DISPÕE SOBRE A OBRIGATORIEDADE DE REGISTRO 

AUDIOVISUAL DURANTE TREINAMENTOS DO CORPO DE BOMBEIROS E DAS POLÍCIAS 

MILITAR E JUDICIÁRIA CIVIL E A PRESENÇA DE AMBULÂNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado... cadê o Deputado 

Wilson? 

O parecer é contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação sobre o 

projeto de lei que coloca, que instala câmeras para treinamentos.  

Em discussão. Para discutir, Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, a gente já... imaginei que já vi muita coisa 

nesta minha caminhada pelo Parlamento, pelo Executivo, mas isso aqui não tinha visto ainda. Na 

semana passada, nós aprovamos por unanimidade essa matéria, unanimidade.  

É um projeto que determina a filmagem dos treinamentos nas polícias de Mato 

Grosso, porque nos últimos anos vários jovens perderam a vida, voltaram para casa dentro de um 

caixão, com vela e missa encomendada. Agora mesmo, Lucas Veloso voltou dentro de um caixão para 

Goiás, para ser enterrado em Goiás, sonhava em ser um soldado, um oficial do Corpo de Bombeiros, 

veio para Mato Grosso, passou no concurso, e há duas semanas a família o levou num carro de 

funerária para ser enterrado lá no interior de Goiás.  

Há sete anos, um outro jovem voltou para casa também dentro de um caixão com 

vela e tudo.  

Nós propusemos então aqui que esses treinamentos fossem objeto de filmagem e 

audiovisual, Deputado Juca, e todos os colegas entenderam dessa forma, Deputado Cláudio, todos, e 

nós aprovamos por unanimidade essa matéria em primeira votação.  

Hoje eu recebo aqui o parecer contrário assinado por três colegas Deputados, três 

colegas que justamente haviam votado a favor, são os colegas: Deputado Dr. Eugênio, que é o relator 

da matéria; o Deputado Elizeu Nascimento, que havia votado a favor da matéria no mérito; e o 

Deputado Thiago Silva, três colegas que votaram favoráveis à matéria. E agora vem um parecer desse.  

Então, diante disso, senhor Presidente, eu peço vista da matéria, se Vossa Excelência 

puder regimentalmente me conceder, eu peço vista da matéria, excelência.  

E essa matéria, Presidente, ela até tem muito a ver comigo, porque no dia 07 de 

agosto de 1980, eu era aluno do NPOR aqui do Exército, e aqui no campo do Coxipó do Ouro, fazendo 

exercício de tiros de granada de Fal, nós perdemos a vida de um garoto da minha idade, que estava a 

15 metros de mim, explodiu a granada, Ildefonso Müller Pereira da Silva, e ele faleceu. Mais dois 
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colegas, Jorge Carlos Reiners e Geraldo, que depois adentrou na PM, virou major da PM, também 

foram atingidos esses outros dois colegas.  

Então eu vivenciei, Deputado Juca, um drama como esse, poderia ter sido eu... 

(TEMPO ESGOTADO) 

O SR. WILSON SANTOS - ...poderia ter sido eu a chegar em casa dentro de um 

caixão, por imperícia, por negligência dos oficiais e praças daquele evento responsáveis por fazer o 

chamado pente fino. Jogou um grupo de 40 jovens, de 18 a 20 anos, num campo minado. O que ia dar 

aquilo? Ia dar no que deu, num acidente que tirou a vida de um e machucou gravemente dois! Se nós 

podemos evitar... pode ser um filho nosso, amanhã, um sobrinho, um neto.  

O nome do capitão, Deputado Francis, que comandou, é D. Louco, Daniel Alves D. 

Louco, ele é conhecido como Louco no Corpo de Bombeiros, e é esse homem que recebe os nossos 

filhos.  

Então eu vou pedir vista, Presidente, dessa matéria, se Vossa Excelência me 

conceder, para que eu possa depois devolvê-la.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu entendo também que o 

governador já fez decreto, por que não transformar em lei? E por que o Parlamento não ser 

protagonista nessas ações? Então eu vejo, Deputado Wilson... Eu vou conceder vista para o senhor, e 

eu vou trabalhar junto com o senhor, inclusive para reverter esse parecer dessa comissão aqui, porque 

é trabalhar contra o Parlamento.  

Projeto de Lei nº 455/2024 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Cláudio Senna, que 

dispõe sobre a reserva de espaço para mulheres e crianças nos ônibus intermunicipais e nos ônibus de 

transporte rápido, BRT. O parecer é contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão.  

O SR. CLÁUDIO SENNA - Senhor Presidente, eu peço que a comissão reanalise 

esse projeto de lei, no momento que discutimos e acompanhamos nas mídias que a violência sexual 

contra as mulheres vem aumentando né? O assédio dentro dos ônibus, dentro dos metrôs, vem 

aumentando dia a dia. Discutimos muito, brigamos muito por isso, que se diminua essa violência, esse 

assédio, e quando protocolamos junto a esta Casa algo que possa diminuir isso, ou amenizar, temos a 

reprovação da comissão.  

Então eu peço que a comissão reanalise e veja que estamos fazendo algo que é para 

diminuir o que nós estamos acompanhando nas mídias em nível nacional essa violência que vem 

aumentando contra as mulheres. Não adianta chegar neste Parlamento e tudo o que a gente podia fazer 

ir por água abaixo.  

Então eu peço que a comissão analise, é um projeto importante, ainda mais com o 

lançamento do BRT que vamos ter aqui, eu acho que garantimos esse direito a todas as mulheres.  

Muito obrigado.  

O SR. WILSON SANTOS - Deputado Cláudio, eu gostaria que Vossa Excelência 

voltasse à tribuna, eu quero fazer uma pergunta a Vossa Excelência.  

Quando eu passei pela Prefeitura de Cuiabá... nós temos aqui em Cuiabá algo em 

torno de 38% de gratuidade no transporte público, me deixa entender o projeto do senhor. Cuiabá tem 

mais ou menos 52% de mulheres e 48% de homens, o projeto quer que estabeleça esse 52% reservados 

às mulheres? Como é?  

O SR. CLÁUDIO SENNA - Não, Deputado, é apenas um vagão específico, se for 

no BRT ou nos ônibus, apenas alguns bancos, lá atrás, tipo que esteja marcado, definido para as 

mulheres, porque elas entrariam nos ônibus, iriam para os seus locais lá atrás. No horário de 

movimento, de pico, não fica aquele encosta, encosta nas mulheres, como nós temos acompanhado. 
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Nós vemos na mídia todo dia essa questão de encosta, encosta, o assédio devido ao aperto ali muito... 

basta pegar aí nos pontos de ônibus, no horário de pico, nós todos vamos ver e presenciar isso aí.  

Então que tenha um local específico, que elas entrem no ônibus e vão para o fundo. 

Lá naquele local, os próprios homens vão ficar sem jeito de irem lá, então, que fiquem de pé ou 

sentadas as mulheres, mas somente elas lá atrás, entendeu? Não fica essa junção, esse encosta, encosta, 

que nós temos acompanhado. Brigamos tanto pelos direitos das mulheres, se nós temos a maioria aqui, 

porque não defender, neste momento, fazer a defesa delas? Então nós garantimos. Agora vamos ter o 

BRT aqui, não é só em Cuiabá, basta ver São Paulo, as cidades, as grandes capitais, todo dia assistimos 

isso aí na mídia. Aí quando temos a oportunidade, não passa no Parlamento.  

O SR. WILSON SANTOS - É, mas as mulheres são maioria, se for jogar todas as 

mulheres no último vagão lá do fundo, elas são maioria, ela são... Eu disse ao senhor, aqui em Cuiabá 

no caso... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS - Aqui em Cuiabá e aqui na região metropolitana, as 

mulheres são maioria, eu disse ao senhor, elas representam algo em torno de 52%. Mato Grosso é um 

dos poucos estados do Brasil onde a população masculina é superior à feminina, tem dois ou três só, 

Mato Grosso é um deles. Mas em Cuiabá, não; em Cuiabá a população feminina é de 52%. Se nós 

tivermos 52% de mulheres dentro de um ônibus, quer dizer que tem 48% de homens, então tem mais 

mulheres do que homens. Eu acho que a obrigatoriedade... eu entendo o mérito de Vossa Excelência, 

é algo interessante, importante, e digno de aplausos, mas quem sabe a obrigatoriedade da colocação 

de câmeras dentro daqueles vagões, dos ônibus, surtisse mais efeito.  

Mas eu só queria esse esclarecimento e agradeço a Vossa Excelência. 

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Então encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam o parecer permaneçam 

como estão, quem for contra o parecer se manifeste. Então aprovado. Vai ao arquivo.  

Projeto de Lei nº 458/2024 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Cláudio Senna, que 

autoriza o Poder Executivo a criar o auxílio-estiagem aos produtores rurais em razão de estiagem ou 

seca no Estado de Mato Grosso. O parecer é contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao arquivo.  

A comissão hoje está arquivando tudo, hein?  

Projeto de Lei nº 485/2024 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Wlad Mesquita, 

que dispõe sobre a criação do Programa MT Vigiado no âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer 

é contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao arquivo.  

Projeto de Lei nº 486/2024 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Wlad Mesquita, 

que dispõe sobre a obrigatoriedade de entrega de bens esquecidos em estabelecimentos comerciais à 

Polícia Civil no Estado de Mato Grosso. O parecer é contrário da Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao arquivo.  

É, está arquivando bastante aqui.  

Projeto de Lei nº 487/2024 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Wlad Mesquita, 

que estabelece a criação do Cadastro Estadual de bens recuperados pela Polícia Civil. O parecer é 

favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  
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Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Projeto de Lei nº 393/2024 (EM 

1ª DISCUSSÃO), do Deputado Francis Maris, que dispõe sobre a proteção do solo na implantação de 

curva de nível em propriedades rurais do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão 

de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 563/2024 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Francis Maris, que 

dispõe sobre o incentivo ao Governo do Estado à construção de garagens subterrâneas no Centro 

Político Administrativo do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de 

Infraestrutura Urbana e de Transporte.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 565/2024 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Francis Maris, que 

dispõe sobre a estadualização da Estrada Transpantanal, antiga Estrada do Boiadeiro, iniciando no km 

786 na BR-070, no município de Cáceres. O parecer é favorável da Comissão de Infraestrutura Urbana 

e de Transportes.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 1.232/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Juca do Guaraná, 

que dispõe sobre a estadualização da estrada vicinal que liga a BR-163, saindo do Posto Fiscal Flávio 

Gomes, passando pelo garimpo Jatobá, Sangradouro, Vila São Sebastião, Serrinha, Buriti Grande, 

Boqueirão, Jaraguá, chegando até a Pedreira, próximo ao trevo de Barão, ao pé da Serra de São 

Vicente, no município de Santo Antônio de Leverger. O parecer é favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei nº 166/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), da Deputada Janaina Riva, que 

dispõe sobre a obrigatoriedade de estabelecimentos públicos, unidades de rede de ensino, bancários, 

empresas que mantém guichês em terminais rodoviários e aeroportos...  

(EMENTA COMPLETA: DISPÕE SOBRE A OBRIGATORIEDADE DE ESTABELECIMENTOS 

PÚBLICOS, UNIDADES DE REDE DE ENSINO, BANCÁRIOS, EMPRESAS QUE MANTÊM 

GUICHÊS EM TERMINAIS RODOVIÁRIOS E AEROPORTOS, BEM COMO CENTROS 

COMERCIAIS, SHOPPING-CENTERS OU ESTABELECIMENTOS SIMILARES, 

DISPONIBILIZAREM CADEIRA DE RODAS A PESSOAS COM DEFICIÊNCIA E IDOSOS.) O 

parecer é favorável da Comissão de Indústria, Comércio e Turismo ao Projeto de Lei nº 1.009/2023, 

em apenso, rejeitando os Projetos de Lei nº 166, 318, 1.465 e 1.690/2023, apensos.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 818/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Fabio Tardin, que 

dispõe sobre o fluxo de empréstimo, permuta e doação de medicamentos e fórmulas nutricionais entre 

Estado, Municípios e estabelecimento de saúde no âmbito do Estado de Mato Grosso e dá outras 

providências. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  
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Projeto de Lei nº 1.631/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Max Russi, que 

dispõe sobre a oficialização da Temporada de Esportes Radicais de Jaciara. O parecer é favorável da 

Comissão de Indústria, Comércio e Turismo.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Projeto de Lei nº 2.044/2023 (EM 

1ª DISCUSSÃO), do Deputado Gilberto Cattani, que declara a aviação agrícola como de relevante 

interesse social, público e econômico no Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão 

de Pecuária, Desenvolvimento Florestal e Agrário e de Regularização Fundiária.  

Em discussão.  

Concedo vista de cinco dias para o Deputado Lúdio Cabral. 

Projeto de Lei nº 2.068/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Eduardo Botelho, 

que institui normas gerais para a revitalização da Bacia Hidrográfica do Rio das Mortes. O parecer é 

favorável da Comissão de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

  

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Encerrando a Ordem do Dia, 

passo para a Explicação Pessoal.  

Inscritos: Deputado Francis Maris, Deputado Wilson Santos e Deputado Nininho. 

Deputado Francis Maris, Explicação Pessoal, o senhor está inscrito.  

O SR. FRANCIS MARIS - Senhor Presidente, nós queremos aqui nesta Casa fazer 

a entrega da Comenda Dante de Oliveira ao senhor padre Geraldo José dos Santos. O padre Geraldo 

já está com 92 anos, 62 de sacerdócio e prestou grandes serviços a Cáceres, à região, a Vila Bela, 

enfim, então vou ler aqui o currículo dele.  

Padre Geraldo José dos Santos é natural de Cáceres-MT, sendo o quarto filho do 

casal Joaquim José dos Santos e Anna Luiza Neves dos Santos, completou 92 anos, agora em 2024, e 

63 anos de exercício sacerdotal.  

Aos 10 anos de idade, padre Geraldo foi para Corumbá, onde cursou o 4º ano 

primário, e paralelamente o curso de admissão do Colégio Salesiano Santa Teresa. Após um ano de 

estudo nesta escola, recebeu o segundo o convite, desta vez feito pelo seu professor do Colégio 

Salesiano Santa Teresa, padre Miguel Alagna, direcionado à sua vocação, convidando-o para 

continuar seus estudos no Seminário. Ele não teve dúvidas, era o chamado de Dom Bosco para seguir 

a vocação sacerdotal. O jovem Geraldo José, com 13 anos de idade, chega ao Seminário Salesiano em 

Cuiabá.  

No ano de 1950, padre Geraldo fez o seu noviciado em Lagoa da Cruz em Campo 

Grande - Mato Grosso do Sul. Sobre seu estudo lá, fez um relato muito carinhoso: lá éramos olhados 

como esperança da Congregação. 

Em 1954, então seminarista, ele foi para Guiratinga, permanecendo lá durante três 

anos.  

Em 1957, padre Geraldo cursou o curso Teologia no Instituto Pio XI - no Alto da 

Lapa em São Paulo. Nesse instituto reuniam-se os seminaristas da Congregação Salesiana de todo o 
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Brasil. Lá teve a experiência de conviver durante quatro anos. Seus superiores e mestres, todos eram 

formados na Europa. A excelência em sua formação explica sua intelectualidade admirada por todos.  

A ordenação sacerdotal ocorreu no dia 08 de dezembro de 1960, dia da Imaculada 

Conceição e ano da fundação de Brasília. A cerimônia de ordenação foi realizada pelo bispo salesiano 

Dom Camilo Faresin, de Guiratinga - Mato Grosso, na Igreja Sagrado Coração de Jesus, sediada em 

Campos Elíseos, São Paulo.  

No dia 06 de janeiro de 1961, retornou a Cáceres para se apresentar como sacerdote 

e celebrar sua primeira missa. Sem dúvida, para ele foi um momento inesquecível sua chegada ao 

aeroporto Manoel Felipe Cuyabano, em Cáceres, quando então deparou-se com seus familiares, 

autoridades, amigos e uma multidão que calorosamente aguardava a chegada do primeiro padre... 

(TEMPO ESGOTADO) 

(O SR. WILSON SANTOS ASSUME A PRESIDÊNCIA.)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Vamos conceder mais sete minutos, 

porque o Regimento Interno da Casa garante 10 minutos na Explicação Pessoal. Por gentileza.  

O SR. FRANCIS MARIS - Ok.  

...aguardava a chegada do primeiro padre cacerense à Diocese de São Luiz de 

Cáceres.  

Então fizemos essa indicação para que o padre Geraldo possa receber essa comenda.  

O Pedro Grendene, já fiz a leitura do seu currículo.  

E agora vamos fazer da doutora Catarina Maria Mesquita Garcia. Catarina Dalbem, 

natural de Cáceres, Estado de Mato Grosso, possui graduação em Medicina pela Universidade Federal 

de Mato Grosso do Sul, em 1973; título de especialista em Ginecologia e Obstetrícia; título de 

qualificação em Patologia de Trato Genital Inferior e Colposcopia; pós-graduação em nível de 

especialização lato sensu em Auditoria em Sistema de Saúde; mestre em Engenharia Biomédica da 

Universidade do Brasil.  

Atuou no atendimento ginecológico e obstetrício do Hospital São Luiz - Associação 

Congregação Santa Catarina, de 1974 até 2022, e atualmente no Hospital Femina, na capital do Estado 

de Mato Grosso, e no Hospital Quality, em Cáceres, e ainda no seu consultório particular na Clínica 

Dalbem; professora do curso de graduação de Medicina na Universidade do Estado de Mato Grosso, 

onde também ministra as disciplinas Habilidades de Comunicação, de 2012 até 2021, e Habilidades 

Médicas IV, de 2013 a 2018 e até o momento... membro da Comissão Editorial da Revista Ciência e 

Estudos Acadêmicos de Medicina, do curso de Medicina da Universidade de Mato Grosso, desde 

2014; membro do Colegiado de Medicina até 2021; presidente da LIGA de GO (LAGOG) desde sua 

fundação e da Liga Acadêmica de Espiritualidade e Cuidados Paliativos. 

Enfim, indicamos para que receba a Comenda Dante de Oliveira.  

E ao doutor Adilson Reis também, que todo o trabalho já prestado já foi lido aqui, e 

que então é merecedor dessa Comenda.  

Eu agradeço, senhor Presidente, muito obrigado. 

E que possam ser aprovadas essas Comendas, porque são pessoas do bem, que fazem 

o bem e que desenvolveram muito Cáceres, que ajudaram muito no desenvolvimento de Cáceres. 

Nossos parabéns a eles.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns ao Deputado Francis por 

prestar homenagem a uns dos construtores de Cáceres. Esse sacerdote, esse empresário, são 

construtores de uma cidade importante, uma das mais antigas cidades do estado, fundada pelo quarto 

capitão-general de Mato Grosso, Luís Albuquerque de Melo Pereira e Cáceres. E fundou com uma 

comunidade indígena, ele não tinha quem trazer, ele recorreu a algumas tribos indígenas da região e 

fundou Cáceres no dia 06 de outubro de 1778. Ele vinha de uma viagem de Corumbá, ele fundou 
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Corumbá, no dia 21 de setembro de 1778, e nessa mesma viagem, ele acabou no dia 06 de outubro 

fundando Cáceres. Havia a construção de toda a divisa... 

O SR. FRANCIS MARIS - ...as terras espanholas... 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - ...ele fazia exatamente isso, ele 

empurrava as fronteiras ao mais oeste possível para expandir as porções lusitanas aqui nessa região.  

Então a fundação de Cáceres, de Corumbá, de Poconé, a construção do Forte de 

Coimbra e do Príncipe da Beira foram dentro dessa política de segurança, de expansão dos interesses 

portugueses aqui na região. E Cáceres carece, carece urgentemente de um novo programa de 

desenvolvimento para aquela região.  

O SR. FRANCIS MARIS - Eu vou protocolar hoje aqui, Deputado Presidente, um 

requerimento para uma audiência pública em Cáceres para ver os impactos socioeconômicos da ZPE.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Vossa Excelência, que eu sou 

testemunha, eu fui secretário de Estado na Pasta de Cidades, Vossa Excelência era prefeito de Cáceres, 

eu sou testemunha do quanto Vossa Excelência batalhou, lutou, correu, pediu, gritou, pela conclusão 

da implantação da ZPE. É um sonho, um sonho que infelizmente foi postergado tantos anos. Ainda 

não está 100%, faltam as próximas etapas. Mas um grande passo foi dado, Vossa Excelência é um dos 

construtores desse sonho junto com a família Lacerda, junto com o Adilson Reis e tantos outros 

beneméritos. 

Porque a ZPE pode dar a Cáceres uma nova fase econômica e social, como a 

fundação deu, depois a colonização das glebas, Reserva do Cabaçal, Rio Branco, que foi uma colônia 

federal, o surgimento de novas cidades, chegando hoje a 22 municípios ali. Depois veio o 

Polonoroeste, o Prodeagro ajudou um pouco, a implantação da Unemat ajudou a manter Cáceres, mas 

é preciso que se inaugure uma nova etapa econômica naquele polo estratégico para o desenvolvimento.  

O SR. FRANCIS MARIS - Só lembrando, Presidente, que a ZPE vai trazer o 

desenvolvimento industrial do Estado de Mato Grosso. Por quê? As indústrias de transformação dos 

produtos agrícolas, a soja, o milho, o algodão, enfim, o girassol, vão se instalar na ZPE, com certeza, 

devido aos benefícios e aos incentivos fiscais que têm.  

Então todo empresário vai procurar onde é mais vantajoso para ele se instalar, com 

certeza vai para lá. Então vai trazer o desenvolvimento para o Estado de Mato Grosso, porque a soja 

produzida em Mato Grosso pode ser esmagada.  

A Lei Kandir é questionada e tal por ser produto in natura, quando as isenções são 

para produtos industrializados. Então, a qualquer momento, a Lei Kandir pode ser extinta, e aí então 

a ZPE vai ter uma função muito maior no Estado de Mato Grosso, gerando emprego, gerando divisa, 

gerando renda.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Deputado Francis, eu quero fazer a 

Vossa Excelência uma provocação. E quando tem se bons corações e boas intenções, às vezes uma 

conversa simplória, uma provocação acaba trazendo grandes resultados.  

Os municípios de Cáceres e Vila Bela estão dentre os três municípios maiores 

produtores de carne de Mato Grosso. Por que Vossa Excelência não lidera, aqui nesta Casa, neste 

estado, a implantação de um polo calçadista em Cáceres? Já que a região de Cáceres é a maior 

produtora de carne bovina, por consequência é a que mais tem couro. E nós acabamos exportando 

grande parte desse couro para Franca - São Paulo e para Novo Hamburgo no Rio Grande do Sul, que 

são os dois maiores polos calçadistas do país.  

O SR. FRANCIS MARIS - E para outros países, Presidente, para outros países.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Também. 

Então, se você tem matéria-prima abundante, como tem o couro, mão de obra que 

pode ser capacitada para ser usada nesse polo turístico; se Vossa Excelência tem linhas de 
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financiamento do FCO, da Sudam e do BNDES, tem um governador que veio do setor industrial, e 

energia, não falta nenhum elemento para industrializar essa cadeia produtiva.  

Fica aí essa provocação a Vossa Excelência.  

O SR. FRANCIS MARIS - Muito obrigado pela sugestão, com certeza está dentro 

do nosso plano de governo, como pré-candidato à Prefeitura de Cáceres, pretendo fazer o trabalho de 

roadshow para poder atrair os empresários, quer ser da área do curtume, quer ser da área calçadista e 

de outras áreas também, moveleiras, enfim, poder trazer para cá, fazer os roadshow, visitar todos os 

estados, todas as federações de indústria dos estados, para convidar esses empresários a virem investir 

em Cáceres.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Eu gostaria de ser convidado.  

E, quando fabricar os primeiros pares de calçados, que o senhor doe um par de 

calçado a este galinho. (RISOS) 

O SR. FRANCIS MARIS - Ok, com certeza. (RISOS) 

Muito obrigado.  

 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Não havendo mais nada a tratar, eu 

declaro... antes de declarar encerrada esta sessão, convido os Deputados para o almoço. E logo após 

o almoço, nós iniciaremos a segunda sessão ordinária do dia.  

Muito obrigado.  

(LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

(PARTICIPARAM DA SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO ASSEMBLEIA 

FORTE: CARLOS AVALLONE, DILMAR DAL BOSCO, EDUARDO BOTELHO, SANDY DE 

PAULA, SEBASTIÃO REZENDE, PAULO ARAÚJO E BETO DOIS A UM; BLOCO 

MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO: JANAINA RIVA, DR. JOÃO E JUCA DO 

GUARANÁ; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO: LÚDIO CABRAL, VALDIR BARRANCO, 

WILSON SANTOS, NININHO E DIEGO GUIMARÃES; BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA: 

ELIZEU NASCIMENTO, FRANCIS MARIS, CLÁUDIO SENNA E GILBERTO CATTANI; 

BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS: FABIO TARDIN “FABINHO” E MAX RUSSI. 

DEIXARAM DE PARTICIPAR OS SRS. DEPUTADOS: THIAGO SILVA, DR. EUGÊNIO E 

VALMIR MORETTO.)  
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